

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Агаларяна Александра Хачатуровича**  
**на тему «ОПТИМИЗАЦИЯ ПОДХОДОВ К ЛЕЧЕНИЮ**  
**ПОСТРАДАВШИХ С ПОВРЕЖДЕНИЯМИ ОРГАНОВ ГРУДНОЙ**  
**КЛЕТКИ И БРЮШНОЙ ПОЛОСТИ ПРИ ПОЛИТРАВМЕ»,**  
**представленной к защите на соискание ученой степени доктора**  
**медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия**

В настоящее время во всем мире значительно возрос интерес к проблеме лечения политравмы. Основными причинами такого пристального внимания исследователей и врачей является то, что:

- пострадавшие с политравмой относятся к категории тяжелых и крайне тяжелых больных;
- лечение таких пациентов характеризуется частым развитием осложнений, инвалидацией пострадавших и высокой летальностью [Бисенков Л. Н., 1998];
- летальность от травм занимает второе место в общей структуре смертности населения Российской Федерации и является одним из основных факторов его депопуляции;
- 60–70 % летальных исходов возникает вследствие сочетанной травмы [Вагнер Е. А., 1981].

Представленное диссертационное исследование Агаларяна А.Х. посвящено решению важной проблемы хирургии – повышению эффективности оказания помощи пациентам с политравмой путем разработки и внедрения в клиническую практику современной системы хирургической помощи больным с торакальными и абдоминальными повреждениями на основе применения новых медицинских технологий и лечебно-диагностических алгоритмов.

На большом клиническом материале, включающем 2 056 пострадавших с политравмой в остром и раннем периодах травматической болезни, автор установил особенности и факторы, оказывающие существенное влияние на результаты лечения и летальность и оценил клиническую значимость маркеров сепсиса у пострадавших в критических состояниях с учетом тяжести «синдромов сепсиса». Автор разработал принципы профилактики септических осложнений и подходы в лечении пострадавших с торакальными повреждениями при политравме, а также оптимизировал тактику хирургического лечения пострадавших с торакальными и абдоминальными повреждениями при политравме на госпитальном этапе с учетом тяжести состояния.

На основании полученных результатов исследования Агаларян А.Х. разработал и научно обосновал принципиальные модели организации оказания специализированной помощи пациентам с политравмой с повреждениями внутренних органов в зависимости от тяжести состояния пострадавших при поступлении в стационар и оценена эффективность их использования. Что демонстрирует высокую научную и практическую значимость диссертационного исследования Агаларяна А.Х.

Дизайн диссертационной работы является продуманным и логичным, что позволяет легко ориентироваться в этапах работы. Для обработки полученных

материалов автор применил адекватные методы статистического анализа. Все это определяет высокий уровень обоснованности выводов и практических рекомендаций, сделанных в диссертации.

По теме диссертации опубликовано 39 научных работ, в том числе 2 патента на изобретение и 18 статей в научных журналах и изданиях, которые включены в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, из них 18 статей в журнале, входящем в международную реферативную базу данных и систем цитирования SCOPUS.

Результаты исследования доложены и обсуждены на научно-практических конференциях с международным участием. Автореферат написан в традиционном стиле и полностью раскрывает содержание работы. Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Таким образом, представленные в автореферате результаты позволяют заключить, что по актуальности, научной новизне, практической значимости, объему исследований, методическим подходам и полученным результатам диссертационная работа Агаларяна Александра Хачатуровича на тему «ОПТИМИЗАЦИЯ ПОДХОДОВ К ЛЕЧЕНИЮ ПОСТРАДАВШИХ С ПОВРЕЖДЕНИЯМИ ОРГАНОВ ГРУДНОЙ КЛЕТКИ И БРЮШНОЙ ПОЛОСТИ ПРИ ПОЛИТРАВМЕ», полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. с изменениями, утвержденными Постановлением Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее соискатель заслуживает присуждения ему искомой ученой степени по специальности 14.01.17 – хирургия.

18.11.2020

Заместитель директора по научной работе

Федеральное государственное бюджетное учреждение

"Новосибирский Научно-Исследовательский Институт Травматологии и Ортопедии им. Я.Л. Цивьяна" Министерства здравоохранения Российской Федерации,

Ученый секретарь Диссертационного совета Д 208.064.02

д.м.н. Кирилова Ирина Анатольевна

место печати

Подпись Кириловой И.А. заверяю.  
630091, г. Новосибирск, ул. Фрунзе, 17  
e-mail: niito@niito.ru  
Тел. 8-383-373-32-01

Нагавинчик  
отдела кадров Л.Н. Зорина

